全国1%人口抽样调查查什么,怎么查?

表单/体服 版而/宣集 校划/蓬蓬

11月1日,全国1%人口抽样调查正式启动。什么是全国1%人口抽样调查?全国1%人口抽样调查?全国1%人口抽样调查主要查什么,怎么查?为什么要进行汶项调查?

什么是全国1%人口抽样调查?

据了解,开展全国1%人口抽样调查,是《全国人口普查条例》的明确规定,通常在两次人口普查之间、尾数逢"5"的年份进行,主要目的是及时掌握人口发展变化情况。

我国每十年进行一次全国人口普查,在两次全国人口普查之间开展的,则称为"小普查"。这次的全国1%人口抽样调查就是一次"小普查"。

为什么抽样调查的比例定为 1%?

据国家统计局负责人介绍,抽样调查比例的确定,通常需要考虑到调查精度以及调查成本两个因素。如果样本的选取比例较高,调查的精度并不会有显著提高,但是会增加调查成本;如果样本的选取比例过低,又不能精确反映全国的整体情况。最终,调查人员采取科学的方法进行测算,确定了1%的调查样本量。

调查对象、内容是什么 被抽中后如何配合?

此次全国1%人口抽样调查以户为单位进行,调查对象为我国境内抽中住户的全部人口,全国共抽取约500万住户、1400万人。

调查内容主要包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、受教育程度、职业、迁移流动、婚姻、生育、住房情况等。

怎么知道自己是否被选中为调查对象? 如果被选中又该如何配合?

国家统计局人口和就业统计司副司长肖宁介绍,在调查开始之前,调查员会与被抽中的住户取得联系,询问调查方式。

肖宁介绍,有两种调查方式,一种是由

调查员人户访问现场登记。调查员人户的时间从11月1日起到11月15日结束。另一种方式是由抽中的住户进行自主填报。如果选择自主填报,必须在11月1日至11月5日之内,扫描二维码登录自主填报小程序进行填据

据介绍,入户登记完成以后,11月16日至30日还将开展数据核查工作,在此期间调查员也可能需要入户核实一些情况。

调查所得数据如何利用?

据介绍,人口抽样调查中将严格按照统计法相关规定,全流程加强对公民个人信息的保护。此次调查的数据会在明年以统计公报、统计年鉴等方式向社会发布。

这些收集的数据会如何利用?

肖宁介绍,会通过国家统计局的微观数据 实验室开放一些匿名化处理后的微观数据,也 会跟一些高校和研究机构开展课题研究,使调 查数据能够得到广泛应用。

肖宁表示,作为一项事关民生的基础性工作,调查数据对民生政策的制定也提供了数据支撑。"比如,了解到一些区域老龄人口增多,我们就会更加精准地推动养老设施建设。通过这样的调查,不断推动公共资源更精准地分配到与民生相关的各个领域。"

开展全国1%人口抽样调查 有何重要意义?

据介绍,开展全国1%人口抽样调查,可以及时查清我国人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化情况,准确把握人口发展态势和流动规律,对于健全人口发展支持和服务体系、完善新时代人口发展战略、积极应对人口老龄化以及促进人口高质量发展具有重要意义。

本报综合消息

滇池畔的"约定":四十载"春城"人鸣情

11月1日,游客在滇池畔的海埂大 坝喂鸥。

近日, 红嘴鸥如往年一样从西伯利亚等地飞抵云南昆明, 成为"春城"一道灵动的风景, 吸引市民与游客前往观赏、

互动

这场年复一年的"约定",始于1985 年冬天红嘴鸥第一次大规模迁徙至昆明 越冬,这份人鸥情迄今已四十载。

新华社记者 彭奕凯 摄

全国20个省份进入中度老龄化

老龄人口规模和比重持续增长,推动人口老龄化程度在不断加深。

国家统计局网站发布的人口老龄化衡量标准显示,一般把60岁及以上人口占总人口比重达到10%,或65岁及以上人口占总人口的比重达到7%作为一个国家或地区进入老龄化社会(或老年型人口)的标准。中度老龄化是指60岁及以上人口比重超过20%或65岁及人口比重超过14%。

梳理各省份2024年的统计公报及其他 渠道发布的官方数据来看,截至目前(10月 29日),全国已经有20个省份进入了中度老 龄化阶段。

其中,吉林、黑龙江、重庆、江苏、湖北、湖南、北京、河北、上海、内蒙古、山西、浙江、陕西、安徽和河南等 15 个省份 65 岁及以上人口占比超过 14%,进入中等老龄化阶段,分别是 19.42%、19.40%、18.87%、18.70%、16.90%、16.68%、16.50%、16.40%、16.30%、16%、15.72%、15.70%、15.68%、15.68%和15%。

另外,辽宁、天津、山东、四川和甘肃等5个省份65岁以上人占比没查到,但60岁以上人口占比超过20%,分别是31.17%、

25.88%、24.62%、21.71%和20.06%,也进入中等老龄化阶段。其中,辽宁省老龄人口占比最大区占比最大区域,全人是就有一个60岁及以上来。

从历史数据来看,近年来,老龄化程度 持续加快。2018年,全国仅有辽宁、上海、山 东、四川、江苏和重庆等6个省份65岁人口 超过14%,即进入中度老龄化阶段。只过了 7年时间,进入中度老龄化的省份就增长了 两倍多。

从分布来看,北方明显"老于"南方,在这20个中等老龄化省份中,有12个是北方,辽宁、吉林和黑龙江65岁及以上人口已经逼近20%,国际上将超过20%称为超级老龄化

不只东北三省,从板块来看,江苏、浙江和上海等长三角地区,北京、天津和河北等京津冀地区,湖北、湖南、安徽、江西和山西等中部五省也全部进入中度老龄化社会。从流域经济带来看,长江经济带和黄河流域沿线省份基本上都进入了中度老龄化社会。

本报综合消息

"零添加"范畴模糊,消费者易踩坑

"原来'零添加'的范围,全由商家说了算。"北京市民于强(化名)的妻子患有慢性疾病,因为听信不少商家和社交平台上推广帖的宣传,夫妻俩一直认为"零添加"食品意味着"安全、健康、天然",选购时青睐这类产品。但今年年初家里的一次大扫除,颠覆了他们的认知。

"整理厨房时,女儿发现家里囤的'零添加'食品,全都藏着'小秘密'。"于强近日向记者回忆,有款面包包装上的显眼位置标有"零添加",但右上角有个极小的角标,需翻到包装左下角才能看到有一行小字——"零添加香精、色素"。于强的女儿查看配料表后发现,面包中确实没有香精和色素,但含有防腐剂成分。

"家里的调料、零食也大多如此, '零添加'只针对部分成分,却不明确 说明。"于强说。

中国农业大学食品科学与营养工程学院教授范志红指出,认为"零添加"等于"健康、天然、低风险"是一些消费者普遍存在的认知误区,实际上,"零添加"也可能含有安全隐患。以一些标明"零添加"且低盐的酱油为例,这类产品通常会标注"开封后需冷藏",但很多消费者容易忽略这一提示,未将其及时冷藏。这种腐这一提示,未将其及时冷藏。这种腐油中没有足够多的盐,又缺少防腐剂,长时间存放很容易滋生细菌,安风险反而更高。

广州大学法学院讲师肖平辉认为,此举本质是一些商家利用消费者对"零添加"等于"成分简单、纯净"的认知预设,实施不正当竞争行为。"用小字隐藏关键信息、玩文字游戏,既侵犯了消费者的知情权,又借助信息不对称,让消费者被动作出非理性选择,最终挤压如实标注产品的市场空间。"

不过,"零添加"的"橡皮筋"正被拉紧。今年3月,国家卫生健康委员会、国家市场监督管理总局联合印发会、国家市场监督管理总局联合印作和9项修改单,其中《食品安全国家标准预包装食品标签通则》(GB 7718—2025)对"零添加"标注作出严格规定:强调某成分含量低或无时,需标定:强调某成分含量低或无时,对应成分在成品中的含量;使用"无""不含"等词汇时,对应成分含量必须为"0";对于法律法规和标准禁止添加的物质,不得使用"无""不含"等表述;同时明确禁止使用"不

‰加""不使用"及其同义语等词汇。

今年4月,中国食品工业协会牵头发起标识规范化倡议,200余家大型食品企业共同承诺,在食品标签宣传中将不再使用"零添加""无添加剂"等易引发消费者误解的词汇。

"按照新规,直接使用的食品添加剂,含复配食品添加剂、加入量超过25%的复合配料中所有的食品添加剂、加入量小于25%的复合配料中发挥功能作用的所有的食品添加剂、复合配料中的复合配料里,发挥功能作用的食品添加剂是强制标示的内容,必须标注。"湖南人和人(湘潭)律师事务所律师许伟解释说。

记者调查发现,目前部分商品包装上虽少见"零添加"纯汉字,但仍有商家在广告宣传中突出"0添加",或放大"0"字,同时用小字标注"0添加"范畴,给消费者制造该商品"纯净无添加"的错觉。

在许伟看来,这类行为会导致消费者因陷入误解而购买、食用食品,损害消费者的知情权、人身或者财产利益以及其他合法权益。消费者可依据民法典、反不正当竞争法、食品安全法等维权,符合条件的还可通过公益诉讼主张权益。

"经营者的法律责任承担需要根据 具体情况,以及消费者或者受害者的主张、裁判结果进行认定。值得注意的 是,一些商家法治意识较为淡薄,在进行生产和销售时往往意识不到'正常商业宣传'和'虚假或引人误解宣传'的区别,这就需要专业的法律人士进行合规建议和指导,帮助他们避开标签违规、广告欺诈等常见问题。"许伟说。

范志红还提醒,消费者应理性看 待食品添加剂。"根据《食品安全国家 标准 预包装食品标签通则》(GB 7718-2025) 及《食品安全国家标准食 品添加剂使用标准》 (GB 2760-2024),食品添加剂指为改善食品品 质,或者为防腐、保鲜等需要而加入 食品中的人工合成或者天然物质,已 被证明是安全的,被许可加入食品 中,消费者可以放心选购。" 她特别提 工业柠檬黄等所谓大众认知中的 "添加剂"其实并不属于食品添加剂的 范畴,也不能和食品添加剂混为一谈。如果真想实现"零添加剂摄入"。 最重要的就是日常饮食中以新鲜天然 的食物为主。 本报综合消息

一款国民饮品 诞生在青海



青海高健生物科技有限公司 昆仑青稞(青海)食品有限公司 18997094567



生物园区品牌企业

宣传专栏